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Genf tii indöklése 
és hanyatlása 
A felhőket suroló Mont Blanc aljában terül el Gent, 

a hasonnevü svájci kanton fővárosa, az európai szellemi 
és politikai élet egyik volt központja. Ez a minden tekin- 

tetben nagymultu város köszönheti jelentőségét nagysze- 
rü óra- és ékszeriparának, továbbá még ma is ott látható 
Rousseau szülőháza és az a legódonabb városrésze, aho- 

vá Kálvin a tizenhatodik század közepén költözött, hogy 

onnan hirdesse tanait, Nevezetes Genf arról is, hogy ott 
jjött létre az 1864 és 1906. években kötött genfi két egyez- 

mény, amelyek mindegyike a hadrakelt seregek sebesült- 

jei és betegei sorsának javitását célozta. Tiszteletből 
Svájc iránt tervezték meg a Vörös Kereszt cimert is, 
amely mindörökre tanusitja, hogy a háboru sujtottjainak 

irgalmas felkarolása a genfi munkával áll összefüggés- 
ben. 

Genf mindig nagy idegenforgalmi központ volt a leg- 
utolsó évszázadban. Az egykori szigoru és ódon városból 
azonban akkor lett igazi tközi gyülekező hely, mi- 
kor az elmult világháborut követően Genf lett a Népszö- 
vetség székhelye és ott épült fel a csodaszép népszövet- 
ségi palota. Ekkor egyetlen csapásra Gentf a világ köz- 
pontja lett, mert a népszövetségi ülések alkalmával ott 
találkoztak az államok közéletének legyelentékenyebb té- 
nyezői, felvonultak oda a világ minden részéből a legjobb 
társaságok tagjai és a dusgazdagok, hogy sütkérezzenek 

az ottani előkelő élet fényében, hogy tanui legyenek an- 
nak a folyton változó diplomáciai mérkőzésnek, amely ott 
zajlott le a genfi ülésteremben, a példatlanul érdekes vi- 
lágpolitikai fejlemények szinhelyén. Mindenki ott volt ak- 

kor, aki nemzetközi értéknek számitott, de ott voltak azok 
is, akik a genfi közéleten keresztül reméltek érvényesülni 
és a nagytársaságba bejutni. Ilyen társaságot nem lehe- 
tett azelőtt együttlátni semmiféle világvárosban, vagy 
mondain fürdőhelyen. Ott voltak az amerikai milliomosok 

az indiai rádzsák, orosz nagyhercegek, ukik még idejében 

kimentették a Szovjetből vagyonukat, oti voltak öt világ- 

rész nagybankárjai. Egy Balzac tolla kellett volna, hogy 
leirja azt, ami Genfben forrt és kavargott, azokban az 
időkben, amikor még a Népszövetség uralkodott egész 

Genfben és uralkodott egyben a világ fölött. Az aranjuezi 
szép napok azóta elmultak. A Nérszövetség szétfoszlott és 

most magánosan, elhagyottan borong a tündérszép nép- 

szövetségi palota. 

Nemecsak a köveknek vannak könnyeik, gyászoól ma 

egész Genf is, a város lakossága, mert halálos csapást 

mért rájuk a népszövetségi idők elmulása. Nem az fáj 

nekik, hogy letünt a népszövetségi politika, mert a hüvös 

genfi nép lehetőleg távoláll a pohtizálástól és megelége- 

detten él magánviszonyai keretében. Ellenben a gazdasági 

élet ütőerét vágta el a népszövetségi idők megszünése. 

Mig a Népszövetség Genfben székelt, számtalan organizá- 

ciójával, szereplőivel és nézőivel szakadatlan ünnepsé- 
gekre adott alkalmat, Zsufolva voltak a szállodák, kávé- 
házak, éttermek, az összes üzletekben hemzsegtek a vevők 
és a genfi ipar felfokozott erővel dolgazott, hogy kielégit- 
hesse a kereslet szinte határtalan igényeit. Genf élt, ke- 
resett és gazdagodott. De ime elsötétült a gyönyörü pa- 

lota és mélységes árnyéka ráborul a nemrég még annyira 

eleven, pezsgő életü városra. 

Eltüntek a régi jó idők és nincsen már Genfben egyet- 

len olyan ember, aki azok visszatértéve számolna. És az 

arcokon mintha ott révedezne egy emlékezés Dante mon- 

dására, hogy nincs nagyobb szomoruság, mint visszaem- 

lékezni a boldog időkre a nyomorusághan, Valóban ugy 

van, mert Genfben sulyosan leromlottak a viszonyok. 
Nemcsak a népszövetségi palota lakatlan és üres, hanam 

üresek a szállodák és lakások is, igen sok bolt előtt pediz 

lehuzták a redőnyt. Elvonult a bőkezü jókedvü társaság 
és nem laknak már a város falai között a Népszövetség 

: tisztviselői sem. Ezek a busásan javadalmazott hivatal- 

nokok is eltüntek. Ebben a nagy szomoruságában Genf 
most beadványt intézett az államszövetséghez. Etben a 
headványban a genfiek arra kérik a szövetséget, hogy t-. 
kintse Genfet nélkülöző területnek és részesítse segélyben 

azokat, akik a régi jó idők elmulásával tönkrementelk 
zonkivül kéri még Genf azt is, helyezzék a szövetség 
hivatalainak egyrészét Genfbe hozy a kereskedők leg- 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapja 

alább részben ismét vevőkhez juthassanak, a szállótulaj- 

donosok és magánosok pedig kiadhassák lakásaikat. 

Svájc illetékes kormánytényezői azonban nem találják jó- 

nak ezt a megoldást, mert az a hivatalok szétaprózására 
vezetne. Annyit mégis megtettek, hogy a statisztikai hi- 
vatalt Genfbe helyezik, ahol az valószinülek a népszövet 

a nagy gondban, amellyel Genf, nemrég még a világ leg 
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ségi palota egyik részében kap majd nemises.. Nagy 
jövedelmet ez természetesen nem jelent, mert a statiszti- 

kai hivatal józan és szolid tisztviselői valószinüleg neni 

fognak pezsgőt inni. De ez is kis megkönnyebbülés abban 

nagyobb konjunkturáju városa, ma küzd. 

" 

Bucurestiből jelenti a Rador: Kedden az egész 
országban a legnagyobb rendben folytatódott a nép- 
szavazás. A polgárok nagyszámban járultak az urnák 
elé, hogy bizalmukat nyilvánitsák Antonescu 
tábornagy - államvezető kormányzása iránt, aki 
ujra egyesitette az ország keleti határait és 
visszaadta a vitéz román hadsereg becsü- 
letét. Történelmi jelentőségü esemény ez a 

A népszavazás 
első három mnapjának eredménye 
lgen: 2,463.187 - Nem: 45 - Szavazott: 2,.463.230 

román nép életében, melyet illő megbecsülésben ré- 

szesit. A népszavazáson való lelkes és bensőséges 

részvétel igazolja a román nemzet kiváló tulajdonsá- 
gait. A népszavazás első három napjának ered- 

ménye a következő: két millió 468.230 szavazóból két 

millió 4683.187 igennel, mig negyvenhárom nemmel 

Sztalin 
Isztambulból jelentik: A szovjet hadsereg kebe- 

lében történt nagy tisztegafást Sztalin utolsó perc- 
ben eszközölt intézkedésének fekintik, tekintettel 
arra, hogy Sztalin a volt parancsnokok ellenforradal- 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásrol tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 
A Krim-félszigeten a német és román csapatok 

erős üldöző harcok után Kertschtől délre elérték a 
tengerpartot. A német légierő jó eredménnyel foly- 
tatta Szebasztopol, Kertsch és Anapa kikötők bom- 

bázását. 
A Tulatól délre levő körzetben gyalogsági és 

pánecélos kötelékek átkaroló támadással megsemmi- 
sitettek egy szovjet lovassági hadosztályt, számos 
hadifoglyot ejtettek és kilencvenegy ágyut, valamint 
más hadianyagot zsákmányoltak. 

szentpétervárnál az ellenség egyesitett erőinek 
kitörési kisérlete a német csapatok tüzében sulyos és 
véres veszteséggel meghiusult. Ennél a meghiusult 
kitörési kisérletnél tizenhét szovjet támadó harci 

kocsi közül tizenegyet megsemmisitettek, köztük hét 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből jelen- 
tik, hogy német gyalogosok a moszkvai körzetben el- 
fogták Kollow ezredest, a tizenhetedik szovjet had- 
csztály parancsnokát, 

aki hadifogságba kerülésével a haláltól sza- 
badult meg. 

A szovjet ezredest ugyanis a 43. szovjet hadsereg pa- 
rancsnoksága halálra itélte. mert október hónap vé- 
gén elrendelte hadosztálya visszavonulását. A szovjet 
ezredes kihallgatása alkalmával többek között ezeket 
mondotta: Hadosztályom rövid idő alatt elveszitette 
embereinek a felét, harcikocsijainak legnagyobb ré- 
szét és nehéz gyalogsági fegyvereit. Hadosztályom a 
312. vadászhadosztály visszavonulása után a jobb- 
szárnyon fedezetlenül maradt és ezért választanom 

Berlinből közli a Rador: Katonai körökből jelen- 
ak, hogy a Murmanszktól délre levő Soghuy szovjet 
katonai repülőtéren a keleti hadjárat kitörésekor 
nyolevanhét repülőgép volt. Szeptember közepéig 
azonban ezekből már csak negyvenegy repülőgép ma- 
radt. Berjinski Vladiszlav szovjet repülő, aki több na- 
pes ut után a német vonalakba került, ezzel Ere 
latba n most magyarázattal szolgált 

Ezek szerint a nyolcvanhét repütőgépből szep- 

A némei és román csanatok Kertschtől délre s elérték a tengert 

MA kivégzéstől menekült meg egy hadifogságba került 
szovjet ezredes 

ceanov tábornoknak i is. 

A Szovjet képtelen az elvesztett repülőgéneket pét ni 

szavazott. 

akiket tisztségükből Sztalin 

felügyelet alatt tartják. 
mától fél. Mindazokat, 

elmozditott, 

(Oriente). 

szigoru 

nehéz páncélkocsit. 
Német harci és vadászrepülő kötelékek az egész 

keleti fronton eredményes támadásokat intéztek az 
ellenség hátsó összekötővonalai és repülőterei ellen. 
A német repülők nagyszámu vonatot megsemmisi- 
tettek és sulyos veszteségeket okoztak a szovjet légi- 
erőnek. Moszkvát happal és éjszaka gyujtó- valamint 
robbanóbombákkal árasztották el. Vasuti berendezé- 
sekben elért telitalálatok sulyos károkat okoztak. A 
uémet légierő ezenkivül éjszaka támadásokat intézett 
Gorki hadfelszerelési üzemei ellen. 

Az Anglia körüli vizeken Lovestoftól keletre né- 
met harci repülők bombatelitalálatokat értek el egy 
nagy kereskedelmi hajón. A Csatorna partjainál a 
légelháritó tüzérség egy brit vadászraj hat repülő- 
gépét lelőtte. 

Ellenséges repülők nem 
dalmi terület fölé. 

batoltak német biro- 

kellett a halál, vagy a visszavonulás között. Elhatá- 
roztam, hogy megmentem hadosztályom megmaradt 
részeit. Ezért adtam ki a visszavonulási 

Lefokoztak és halálra itéltek, mert nem akar- 
tam céltalanul feláldozni több száz katonát. 

A visszavonulás alkalmával azonban sikerült mer 
szöknöm. 

SZOVJET HADSERRGPARANCSNOKOK 
SORSA ; 

Berlinből jelenti a Rador: A keleti front 
szakaszán elfogott szovjet katonák kijelentése szer 
Pronin tábornokot, az Iimen-tó körül harcoló 34 
jet hadsereg volt parancsnokát, a hadbiróság 

itelte és kivégeztette. Ez volt a sorsa atolján 

tember közepéig a német és finn repülől 
venegyet lelőttek. 

Az elvesztett repülőgépek pótlására a szovjet 

rancsnokság azonban csak öt vadászrepülő 

dott küldeni. Hallottam - mondott rj 
hogy a Szovjetunió egyes helyeire né 1ány angol 

és repülőgé érkezett de sorhuben mi



Péntek, 1941 november 14 

Antonescu Mihai helyettes 
miniszterelnök nyilatkozata 

a „Berliner Lokalanzeiger" cimünémet lapban 
EHerlinből jelenti a Rador: A „Berliner Lokalan- 
zeiger' cimü lap „Románia kapcsolatai" cim alatt 
Antonescu Mihai helyettes miniszterelnök nyilatko- ! 

Mit jelent a román nép 
elleni 

-HRománia a jelenlegi keleti háboruban két 
dolgot lát: elsőserban az évszázadok óta fenyegető 
veszély végleges megsemmisitését, másodsorban pe- 
dig a nemzeti élniakarás megnyilvánulását. Románia 
mindig arra törekedett, hogy keleti szomszédja ex- 
panziós törekvései elé gátat emeljen. Ennek érdeké- 
ben szükséges volt, hogy a Duna deltája szabad le- 
gyen minden keletről jövő fenyegetéstől. A veszély a 
mult évben történt fontos keleti román tartományok 
elrablásával óriási mértékben nőtt. Moszkva tervei 
az egész európai müvelődés számára halá los veszélyt 
jelentettek volna. Az egész román nép boldog, hogy 
az elvesztett tartományokat visszafoglaltuk. Szá- 
munkra azonban éppen olyan jelentős az a tény, hogy 
fiatal hadseregünk Németország és szövetségesei 
oldalán bebizonyitotta, tud harconi, győzni és ba 
kell, tud meghalni, A keleti háboru Románia számára 
nemzeti tisztulási folyamat, mondhatnám, sok meg- 

Hogyan történik a vis 
tartományok ujjásziüle 
- A felszabaditott területeken nyomban meg- 

kezdték az ujjáépitő munkát. Azok a tartományok, 
ahol a háboru dult, rendkivül sokat szenvedtek. Bessz- 

arábia, a Szovjetunió által történt elrablásáig, 
egyike volt legtermékenyebb tartományainknak. 
Meg vagyunk győződve, hogy a bolsevisták egy évi 
uralma alatt tönkretett tartományban rövid idő alatt 
visszaállitjuk a jólétet. Célkitüzéseink élvonalán áll a 
lakosság problémája, amely három irányban nyilvá- 
mul meg: A szovjetcsapatok visszavonulásuk alkal- 

2 
zatát közli. 

Az ujságiró első kérdése ez volt: 

számára a bolsevizmus 
hare? 
próbáltatáson átment népünk nemzeti ujjászületése. 
EBesszarábia felszabaditása, a dnyeszterentuli részek 
megszerzése és az odesszai győzelem megmutatta a 

román nemzetnek, hogy mint népnek ereje van és 
joga az élethez. Eppen ezért a bolsevizmus elleni há- 
boru a legnépszerübb hadjárat, amelyet Románia va- 

laha is folytatott. Azok a nagy és sulyos véráldoza- 
tok, amelyeket hadseregünknek meg kellett hoznia, 

népünk számára nem jelentenek lelki terhet, mint 
ahogyan ezt egyesek esetleg elképzelik. Ellenkezőleg, 
ezek a csapatok számára a további sikeres harcra 
való buzditást, a nemzet számára pedig figyelmezte- 

tést jelentenek, hogy többet dolgozzék és többet való- 
sitson meg, mint eddig. Harcunk révén reméljü 
hogy erőnk és lehetőségeink keretén belül résztve- 

szünk az uj európai rendben - mondotta Antonescu 
Mihai helyettes miniszterelnök. 

szafoglalt vagy elnyert 
tése és uiljászervezése? ? 
mával ezer és ezer román családot hurcoltak 
kal. Ezek közül számosan az erdőkbe rejtőzködtek el 
és a felszabadulás után azonnal visszatértek lakhe- 
lyükre és munkába kezdtek. Ugyanigy visszatértek 
egykori lakhelyükre azok a románok, akiket a bolse- 
visták bevonulása után máshova telepitettek. A né- 
pesség problémájának harmadik részét képezi a sza- 
baddá vált és kisajátitott ingatlanoknak a volt front- 
harcosok részére történő adományozása. Ezek itt uj 
és végleges otthont találnak. 

Mily kérdéseket talál a román kormány 
a legsürgősebbeknek ? 

Közigazgatási és mezőgazdasági reiormot ké- 
szitünk elő, amelynek gyakoriati keresztülvitale ép- 
pen az uj keleti tartományokban kezdődik. Elég föl- 
dünk van ahhoz, hogy egészséges földmüves osztályt 
teremtsünk. Célunk a sokgyermekes ézetertoto 

földmüves osztály kialakitása. Müködésünk sikeréhez 
biztos kezességet nyujt különösen a nagy német biro- 
dalommal való barátságunk. Kivánom a német biro- 
dalomnak, hogy az európai ujjászervezés nagy mü- 
vében teljes ere találjon. 

innország átnyujtotta válaszjegyzékét 
az Egyesült allamok ultimátumára 
Helsinkii katonai forrásból az NTI a következő- 

ket közli: Rangell finn miniszterelnök szerdán este 
kilenc órára titkos ülésre összehivta a finn parla- 
mentet. 

Az ülésen felolvassák az Egyesült Allamok 
ultimátumára adandó finn válasz szövegét. 
Ugy hogy a ovengr még az éjjel fo- 

lyamán átnyujtják Schönfeld helsinkii amerikai kö- 
vetnek és ezzel egyidejüleg nyilvánosságra hozzák. 

Az NTI-nek legujabban érkezett helsinkii tudósi- 
tása közli, hogy Witting finn külügyminiszter 

átnyujtotta az amerikai követnek 
az Egyesült Allamok jegyzékére adott finn választ. 
4 ees 

Amikor az ejtőernyővel ledobott „műlábhoz' 
bombákat is mellékel a lovagiassággal visszaélő 

brit repűlő 
Berlinből jelenti a Rador: Augusztus 9-én a né- 

met vadászrepülők francia terület fölött lelőttek 
egy angol repülőgépe t, amelyet Bader ezredes, az 
egyik legkíválóbb angol repülő vezetett. Bader ezre- 

rült is épségben a földre érni, ahol azután hadifog- 
ságba került. Leszállása alkalmával azonban egyik 
milába eltört. Bader ezredes ugyanis néhány év 
előtt egy repülőgépszerencsétlenség alkalmával 
mindkét lábát elveszitette és akkor különleges mü- 

lábakat készitettek számára, amelyek lehetővé tet- 
ek hogy továbbra is vezethessen repülőgépet. 

A német főparancsnokság rádió utján ak- 
koriban felszólitotta az angolokat, hogy az 
egyik megjelölt repülőtéren dobjanak le 

Bader ezredes számára egy különleges mü- 
lábat és biztositották, hogy az angol repülő- 
gép megérkezésekor minden harci tevékeny- 

séget felfüggesztenek. 
A németek részéről tett lovagias ajánlatra az ango- 
lok a „London Calline" 
következöképpen vá szolta:: Beszereztek az angol 
envedes számára egy mülábat, azt becsomagolták és 

cinü lap közlése szerint a 

ejtőernyőre erősitették. A mülábat az angol harci re- 
pülők egyik támadása alkalmával juttatták el. 

Az angol repülőgépek gépfegyverekkel és 
bombákkal voltak felfegyverezve. A kijelölt 
német repülőtér elleni támadás alkalmával 
nemcsak a mülábat dobták le, hanem bom- 

bákat is. 
Az egész civilizált világ - fejezi be a „London Cal- 
ling" cimü ujság - örülni fog, hogy Bader ezredes- 
nek nek zé, van lába. ; 

FORDITAST 
román és magyar 
nye ven, okmányo- 
kat, irodalmi és 
zmüveke 

VALLALOK 
timísoarai kiadóba kérek Címeket a 
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Brazilia nem engedi be 

az z Európából kivándorolt zsidókat 
Rio de Janeiróból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A „Cabo de Mornos' nevü spanyol hajó fedélzetén 

negyvenkét európai kivándorló zsidó egy délamerikai 
kikötőben sem szállhatott partra. A braziliai kormány 
is megtagadta a zsidók partraszállására vonatkozó 

engedélyt, akiket előreláthatólag alemelnik buit bir- 
tokon tesznek meid partra. (Rador). 

Kommunisa izgatáséri 

elitélt mőkk 
Párisból jelenti a Rador: A Havas-Ofi ügynök- 

ség értesülése szerint a nanayi és douaii különleges 

törvényszék két nőt kommunista izgatás vádja miatt 
elitélt. Az egyiket nyolcévi, a másikat huszévi kény- 
szermunkával sujtották. 

nem képes ellentállni 
ha nem kap éleimiszert 

Amerikától 
Nevwyorkból jelenti az NTI: Az amerikai föld- 

müvelésügyi miniszterium egyik magasrangu tiszt- 
viselője, aki nemrégen tért vissza Angliában tett ut- 
járól, a Virginia állambeli Danvilleben mondott be- 

szédében kijelentette, hogy Anglia nem képes ellent- 

állni, ha Amerika nem küld számára tejet, tojást és 

különféle konzervhusokat. 

Utcai csendélet 
London központjában 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„United Press" ügynökség londoni értesülése szerint 

az angol fővárosban feltünéstkeltő incidens történt. 
Egy őrültnek látszó férfi gépkocsin vézighálidt a 
központi forgalmas utvonalakon é és 

önmikédő revolverrel a járókelökre lövöl- 
dözött. 

Szemtanuk leirása szerint a gyilkos lassitott a gép- 
kocsival és ugy szemelte ki áldozatait: balkezével 

kormányzott, jobbjával pedig az önmüködő revolvert 

kezelte. 
Tette elkövetése után sikerült kereket olda- 

nia, 
Két szermély meghalt, heten megsebesültek. A rend- 
őrség megerősitett különitményei a gyilkos üldözé 

sére indultak és le is tartóztattak egy férfit, aki egy 
fának ütközött, sulyosan megrongálódott gépkocsi- 

ban ült. A szemtanuk kijelentették, hogy a megron- 

gált autó száma egyezik annak a gépkocsinak a szá- 

mával, melyet a revolveres ismeretlen egyén vezetett. 

(Rador). 

Jantaszuhus bünszövetkezet 
leleplezése 

Az amerikai Pensyivánia állam rendőrsége fan- 
tasztikus bünszövetkezetről rántotta le a leplet. A 
bünszövetkezetben tömörült bérgyilkosok „A phila- 

delphiai gyilkosok szindikátusa" néven szabályszerü 

üzleti vállalatot állitottak fel különböző „kényes 

megbizások elvégzésére. A vállalat közönsége nagy- 

részt asszonyokból állott, akik férjüket nagyösszegü 
életbiztositásra beszélték rá, azután a szindikátussal 
meggyilkoltatták őket. Az özvegyek egyébként csak 
kis összegü kárpótlást kaptak, a biztositási dij orosz- 

lánrészét a szindikátus zsebelte be. Mivel a bünszö- 
vetkezet főleg nehezen kimutatható mérgekkel dolgo- 
zott és halotti bizonyitványok kiállitására saját orvo- 
sai voltak, a rendőrség csak évekig tartó munkával 

tudta a bandát leleplezni. A szindikátus lelkiismeretét 
mintegy 200 gyilkosság terheli. Az 52 éves „elnök", 
rarmann Petrilly unokaöccsével már a villamosszék- 

be került. Két özvegyet hasonlóképpen halálra itéltek, 

büntetésüket azonban később életfogytiglanig tartó 
fegyházra változtattát. Ezenkivül még a szindikátus 

! tizenegy tagja kapott életfogytiglanig tert eé 
i büntetést. any. 
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T Viktor Emánnuel olasz király és császár 
hetvenkettedik 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz nemzet ked- 
den ünnepelte a király és császár hetvenkettedik 
születésnapját. Negyvenegy esztendővel ezelőtt lépett 
trónra III. Viktor Emánuel király és életét örökre ! 
eljegyezte Olaszországgal. Az uralkodót az olasz 
nemzet szivébe zárta és határtalan tisztelettel és sze- 
retettel veszi körül. III. Viktor Emánuel az olaszok 
számára a „Vittorio Veneto" és a, Marcia su Roma" 
királya, aki 

a fasiszta torradalom idején megtagadta a 
polgárháborura alkalmat nyujtható dekré- 
tum aláirását és meghivta az olasz nemzeti 

kormány élére Benito Mussolinit. 

H Viktor Emánuel uralkodása idejére esett az 
afrikai háboru, a szankciók ideje és most folyik a 
nagy függetlenségi harc. Hosszu uralkodása folya- 
mán III. Viktor Emánuel két izben vonta ki a Savoyai 
ház kardját, hogy kiegészitse azt az örökséget, mely 
elődeitől, Károly Alberttől és II. Viktor Emánueltől 
szállott reá. Ugyancsak ő volt, aki 

születésnap a 
l létrehozta a kibékülést a Vatik. mal. 
Fenkölt szellemü, polgári és családi erenyekk el ékes- 
kedő, a szó igazi értelmében vett katona, akit tiszte- 
lettel, szeretettel és hódolattal vesz körül az egész 
olasz nép. Az idősebpb nemzedékek megta nulták őt 
szeretni az isonzói utakon, a vicenzai hegyekben és a 
Piave partján, ahol katona volt a katonák között. Az 
ujabb nemzedékek, a fasizmus neveltjei, királyukban 
a haza történelmi folytonosságának megszemélyesi- 
tőjét látják és nemes egyéniségét, az uralkodót, haza- 
fit és katonát hódolattal övezik körül. 

ÜNNEFSÉGEK OLASZORSZÁGBA 

Rómából jelentik: A császár és irály születési 
évfordulója alkalmából Olaszország zászlódiszt öl- 
tött. Az ország összes városaiban bensőséges, fel- 

emelő nnepségek folytak le, a laktanyákban és a 
hadmiüveleti arcvonalakon a csa patolk z diszszemléje 
folyt le parancsno okaik előtt. A császár és király a ha- 
tóságok és polgári lakosság részéről sz zámos üdvöz- 
lést kapott. 

/ aeattti 

Az uj Franciaország hitvailása 
Párisoól jelenti a Nemet lavnati Iroda: La 

France Sociahste cimen teg önap ujlap jelent meg, 
mely a „hrance au iravai lapot helyettesiti. Az uj 
ap pelpolitikai p.oglamnjat a következökben ismer- 
tette: Erancia önutudatot akarunk, francia vezetőket 
es tőkét; 

ranciaor szolgáljuk, hog 
hozzásegi agot a vereség elvi. 

seléséhez get adjunk a népnek az 
állaramual való együttmüködésre. 

A lap a szocialista eszme mellett nyilatkozik, oly ér. 
hogy a termelő munka kellő eismerésbenr 

n, ugyanakkor 

ánástfoglal a kiváltságos társadalmi osztá- 
lyokkal és a közönség kizsákmányolására 
alakult vállalkozó-szövetségekkel (trösz- 

tökkel) szemben. 
Külpolitikai vonatkozásban a France Socialiste az 

a lap megállapitása európai forradaló n hive me n 
e 

ársas aznal kel! jenn 

" BRador 
sitett karatén avuv 
szocializált ni Furáóna Eer. ban 

. 

thurchili és 
beszédét 

Berlinből jelenti a Rador: Berlini politikai kö- 
rökben Chur hul orit miniszterelnöknek az uj londoni 
polgármester beiktatása alkalmából mondott beszé- 
dét - melyről tegnap beszámoltunk, „a levert- 
ség, hencegés és duhroham vegyülékének" minősitet- 
ték. Ugyanezek a körök ama véleményüket hangoz- 
tatják, hogy 

a brit miniszterelnök, akárhányszor is visz- 
szatér arra, hogy nem ő kezdte a háborut, 
ily szóáradattal nem tussolhatja el azt a 
nyt, hogy Anglia üzent hadat Németor- 

szágnak. 

„második ertvona. 
Amerika távolkeleti fellépésére vár a brit kormányemök, akinek 

az Egyesült Allamok józan ponukai köretlően ujaoó os 
hátorus uszitásnak tekint:k 

Ami a brit premier beszédének ama részét illeti, 
melyten azt mondotta, hogy a brit leg É 

l 
erejü volna a némettel, beruni katonai körökben kije- 
lentették, hogy ha ez igy volna, érthetetlen, miért 
1em halligatja meg Angha Sztalin segélykiáltásait és 
miért nem indit tehermentesítő offenzivát. Ha valaki 

hadat visel és oly hatalmas hadsereggel renőelke- 
zik, aminőről Churchill beszél, természetes volna, ha 

fel is használná, - hangoztatják német politikai kö- 
ökben. Ha ezzel nem él, azt bizonyitja, hogy 

vagy nem tud hadat viselni, vagy ez a 
haderő a valóságban nem létezik. (Rador). 

Churchill igér és kér...? 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

„Mulatságos dolog Churchillt hallani, amikor arról 
beszél, hogy meg akarja segiteni az Egyesült Allara9- 
kat, amikor 

egyebet sem csinál, mint folytonosan az 
számára adandó amerikai segitség 

növelését kéri, 

- mendetta Wheeler szenátor a brit kormányelnök 
tegnapi beszédéről. Az „Associated Press', mely e 

jelentést közli, továbbitja Wheeler szenátor idevágó 
további mesi gyzéseit is. Wheeler irónikusan megje- 
gyezte, miért nem tesz semmit sem Churchill a Szov- 
jetunió érdekében, hi annyira meg akar sgiteni va- 
jakit? 

Clark szenátor zebet mondotta: Churchill be- 
ezédében az anzolek áldását igérte az Egyesült Alla- 

moknak azesetre, ha az USA hajlandó lenne Angliáért 
harcclni. 

Mindig az volt a meggyőződésem, hogy An- 
glia háboruba akarja dönteni az Üniót. A 
brit kormányelnök legutóbbi beszéde csak 

megerősitette ezt a benyomást. 

Me Carran szenátor nyilatkozatában hangoztatta, 
hogy ép ideje, hogy az Egyesült Allamok ön- 
állóan döntsenek jövőjükről. 

- Az angolok még a maguk sorsát is 
tett ugynevezett szövetségese megsegitésére, más 
tett ugynevezett szövetségse megsegitésére, második 
front létesitése révén. Ugylátszik, 

Churchill arra vár, hogy ezt a második arc- 
vonalat az Egvesült Alamok alkossa Távol- 

keleten. (Rador). 

Az angol polgárőrség halomra lövi az 
. 

embereket 
Cenfből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 

az angol polgárőrség müködését angol kö- 
rökben éleshane birálatban részesitik. 

Daily Mirror" cimü lap ezzel kapcsolatban többek 
ött a következőket irja: Elérkezett már a polgár- 

ő etetésének ideje. Fennállásuk rövid. de 
zen őrségek tagjai öregeket, gyere 

keket, rendőröket, saját felesé égüket és repülőket is 
agyonlőttek. Csak néhány nap előtt egy ejtőernyőve 
leereszkedő repülőt támadtak meg szuronnyal, aki 
nem válaszolt gyorsan a kérdé seikre. Ezeknek az 
embereknek - irja az emlitett lap - 

Í nem szabadna más fegyvert aáni a kezüke 

o egyenlő- 

zusabb filmóriása! Az UFA 

remek amit Berlinben 4 hó- 

Malálos utészerercsetlenség 
az orszácu an 

Ploestiből jelenti a Rador: A Ploesti-Erasov kö- 
zötij orszaguton Sinaia közelében sulyos gépkecs sze 
rencsétlenség történt. Dumitrescu Gh. bucurestii ügy- 
véd gépkocsijával egy szekeret akart kikerülni, köz 
ben azonban az autó a mélységbe zuhant. A jároókelők 
akik szemtanui voltak a Szerencsétlenségnek, a gép- 
kocsi utasainak segiteégél re siettek, de már csak az 
ügyvéd sógornőjét és öt éves kisfiát tudták élve ki 
emelni az öeszetört autó zlól. Mindketten eriyosan 
megsebesültek. Az ügyvéd, a felesége és hat éves 
fia a szerencsétlenség következtében halálukat lelték. 
Halálos szerencsétleneég történt a Ploesti-Bucurestii 
erszáguton is, ahol Balamescu Emil soffőr a génkocsi- 
jával halálra gázolta Visniescu Hleonora bucurestii 
kislányt 

A A - lelefon ] 
FeR a naayfilmek szinháza 

Molnan premer! 
A német filmipar legarandió 

1940-41-es elfilmje! Egy fim- 

napig, Bucurest ben 5 hóna- 
pid és Budapesten ő hónapid 

lálszottak egyfolytában! 
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Történelmi esemény egy 
hetven méter hosszu faliszőnyegen 

Szeptember 28-án mult 875 éve, hogy Hóditó Vil- 
mos átkelt a Csatornán Anglia meghóditására. Ma- 
üild hercegnő, a norman vezér felesége udvarhölgyei- 
vel a nagy történelmi eseményt hatalmas, hetven mé- 
ter hosszu faliszőnyegen örökitette meg, mely most 
a normandiai Bayeux székesegyházának kincsei közé 
tartozik. A faliszőnyeg képei alapján Lienau danzigi 
egyetemi tanárnak sikerült a norman hajók nagysá- 
gáról és alakjáról érdekes megállapitásokat eszközöl- 
ni, sőt a hajókat rekonstruálni is. Lienau professzor 

számitásai szarint a herceg hajója husz méter hosszu, 
5.8 méter széles és 1.8 méter magas volt. A hajó viz- 
koszoritása 38, hasznos megterhelése 22 tonna volt és 
körülbelül egy méterre merült a vizpe. A norman 
hajók elsősorban evezőscsónakok voltak és ennek 
a feladatnak kitünően megfeleltek, vitorlázásra azon- 
ban csak kevésbbé voltak alkalmasok. Valószinüen 
éppen ezért esett az átkelés is szeptemberre, ami- 
kor a Golf-áramon kivül hátszélre is lehetett számi- 

tani. 

- Keitel vezértábornagy üdvözlő távirata Anto- 
nescu margall-államvezetőhöz. Bucurestiből jelenti a 
Rador: Keitel német vezértábornagy az országból 
való távozása alkalmából az alábbi táviratot intézte 
Antonescu marsall-államvezetőhöz: A román király- 
ságból távozva ismételten kifejezem Excellenciádnak 
őszinte köszönetemet azért a rendkivül szivélyes fo- 
gadtatásért, melyben az Ön szép országában részesi- 
tettek és kérem, méltóztasson köszönetemet tolmá- 
csolni Őfelségének I. Mihai királynak, valamint meleg 
üdvözletemet Antonescua Mihai Öexcellenciájának. 
Mindenkor a legiobb emléket őrzöm a közös harcból 
visszatérő dicsőságes román csapatok ragyogó disz- 
szemléjéről és arról a, sajnálatomra, oly rövid időről. 
melyet Eucura ib- töltöttem. A legmelegebb jóki- 
vánságokkal maradok Txcellenciádnak bajtársi üd- 
vözlettal: Keitel vezértábornagy. 
- Kihallgatások Antonesecu Mihai helyettes mi- 

nisztereimöknél. Bucurestiből jelenti a Rador: Anto- 
nescu Mihai helyettes miniszterelnök november 
11-én kihallgatáson fogadta Eduard Talin finn és 
Suphi Tanricer török követet. 
- Tea a horvát ujságirók tiszteletére. Bucu- 

restiből jelenti a Rador: Tegnap délután hat órakor 
a horvát követségen E"l7 Edo horvát követ és neje 
teát adott az országot n átogató horvát ujságirók 
tiszteletére. A fogadáson megjelent Antonescu Mihai 
helyettes miniszterelnök, a minisztertanács ideiglenes 

elnöke is. 
AZ öÖTVEN ÉS SZAZ LEIES ÉRCPENZ BE- 

VALTASAT MEGHOSSZABBITOTTÁK. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: A pénzügyminiszterium közli, 

hogy az ötven és száz leies ércpénz beváltási határide- 

jét december elsejéig meghosszabbitották. Eme ha- 

táridő után d niber 31-ig még adó fejében fogadják 

el, december 31. napja után pedig végleg kivonják a 

forgalomból az ötven és száz lejes ércpénzt. 
Vvichy-i cáfolat. Vichyből jelenti a Rador: 

Megbizható forrásból megcáfolták az egyik amerikai 

sajtóügynökség külföldön terjesztett hirét, mely sze- 

rint Pétain marsall, francia államfő, a közeljövőben, 

megszállt területen, egy magasrangu német szemé- 

lyiséggel találkozna. 
Felemelik Törökországban is a fizetéseket. 

Ieztambulból jelenti a Rador: A Havas OFI-ügynök- 

ség értesülése szerint a török kormány az általános 

drágulás miatt a tisztviselői fizetések harminc szá- 

zalékos emelését torvezi. A török sajtó legutóbbi an- 

karai kongresszusán elhatározták. hogy az ujságirók 
Hizetését husz százalékkal növelik. 
aAoprávai hadhiróság bét kommunistát halálra 

nélt. Prásából jelenti a Rador: A prásai hadbiróság 
rovember 11-én hét személvt itélt halálra hazsárulá 
és szabotázs előkásitása. valamint tittatt fegvvervi- 

Az elitéltek egy kommunista csoport ve- 

zetői voltak. 

sali- mit 

Az öt nagy német őszi vásár a gazdasági erő 

és a szilárd akarat pillérein nyugodott 
Aki az ősz öt nagy német vásárát meglátogatta, 

azelőtt nagyszerü képeen kellett kibontakoznia a na- 
talmas, két évi háboru után 1s töretlen német gazda- 
sági erőnek és annak a szilárd akaratnak, mely már 

valamennyi európai ország gazdasági ténye- 

zőit az európai gazdasági rend ujjárendezésé- 
nek irányában tartja munkában. 

A kritikára hajlamos ember előtt is eddig példa nél- 
kül álló jelenségnek kell feltünnie, hogy egy ország- 
nak a világtörténelemben legnagyobbszabásu háborus 
erőfeszitései közepette is legyen ereje néhány hét le- 
forgása alatt öt nagy nemzetközi jellegü é: egyben 
nemzetközi jelentőségü vásárt rendezni. Pedig ugyan- 
akkor Németország még egy 200.000 négyzetméter 
területen felépitett, 30 hatalmas csarnokban elhelye- 
zett külön kiállitást is rendezett és résztvett az 
utrechti, pozsovi és zágrábi vásárokor is. 

A kritikus nivatkoznék arra, hogy háborus 
időkben minden lis árucsere lehetetlen, az öt né- 
met vásár tehát in 9 csak kiállitási célokat szolgált, 
mert már magában véve az a tény is minden elisme- 
rést megérdemel, hogy ezek a vásárok olyasmit mu- 
tattak be, ami valamennyi európai ország érdeklődését 
a legmagasabb fokban felkeltette. A látogatók és ki- 
állitók számának adatai ennek csalhatatlan bizonyi- 

tékai. 
A lipcsei birodalmi vásárra például, mely 
szentember elején az őszi vásári idényt meg- 

nyitozta, 19 országból több mint 100.000 láto- 

gató érkezett 

és a kiállitók száma már csak külföldi viszonylatban 
is 241-el, azaz nem kevesebb, mint 64.4 százalékkal 
emelkedett. 

Mig a lipcsei vásár mint egyetemes nemzetközi 
vásár régi jelentőségét csorbitatlanul fenn tudta tar- 
tani, a kölni őszi vásár mint különlegesen nyugat- 
európai vásár feladatkörét még nagy mértékben ki is 
tudta terjeszteni. 

FPéntek. 1941 november 14 

Látógatóinak száma az előző évhez képest 50 
százalékkal emelkedett 

ugy hogy a vendégek egy részét már csak a szomszé- 
dos városokban lehetett elszállásolni. A kölni vásár 
egyben megcáfolta azt az állitást is, mintha a hábo- 
rus időkben csak bemutató vásárt lehetne tartani. A 
lebonyolitott forgalom méreteire jellemző, hogy pusz- 
tán öt holland kiállitó is több százezer guldenes el- 
adásokat eszközölt. Az üzleti forgalom élénkségére 
való tekintettel a vásár rendezősége jónak látta a 
vásár további kiépitését elhatározni, mégpedig nem- 
csak a propaganda tevékenység fokozása, hanem az 
érdekelt gazdasági körök szorosabb bevonása irányá- 

ban is. 
A bécsi őszi vásár - éppen ugy mint a közvetle- 

nül előtte megtartott prágai vásár - még nagyobb 
sikereket könyvelhetett el. 

Láogatóinak száma a tavaszi vásár 340.000 
látogatójával szemben 440.000-re szökött fel, 

2226 kiállitója kozül 439 a külföldet képviselte. Külö- 
nösen Hollandia és Svájc élénk érdeklődése arra en- 
ged következtetni, hogy Nyugat-Hurópa Bécs sze- 
repét a délkeleturópai államokhoz való kapcsolat meg- 
teremtésében látja és ezt a szerepet megfelelően érté- 
keli is. A legnagyobb vonzóerőt ezen alkalommal a 
nagy generátorkiállitás gyakorolta. Bár a vásár az 
eredeti terveknek megfelelően csak szeptember 28-ig 
volt nyitva, a nagy érdeklődésre való tekintettel a ge- 
nerátorkiállitást okóber közepéig meg kellett hosz- 
szabbitani. 

Az október közepén zárult königsbergi vásárra, 
az év legutolsó nemnzetközi vásárára a német gazda- 
sági élet Kelet felé irányuló térhóditása nyomta rá 

bélyegét. A 375.000 látogató - 75 százalékkal több, 
mint az utolsó békebeli keleti vásáron - és tizenegy 

orzság, köztük Mandzsukuó résztvétele, mint eddig 

egyedülálló rekord arra vall, hogy a gazdasági épitő- 

munka iránt mindenütt igen élenk érdeklődés nyilvá- 

nul meg. 

- A török külügyminiszter beszámolt a helyzet- 
ről. Ankarából jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 
török köztársasági néppárt parlamenti csoportja ked- 
den titkos ülést tartott, amelyen a török külügymi- 
niszer beszámolt a külpolitikai helyzetről. 

Gázrobbanás egy tarnavenii gyárigazgató la- 
kásában. Todoran N., a tarnavenii Herkules tégla- 
gyár igazgatójának lakásán gyufagyujtás alkalmával 
felrobbant a lakásba beszivárgott gáz. A robbanás 
ereje több ablakot betört és a lakás falait is megron- 
gálta. A gyárigazgató égési sebeket szenvedett. Az 
anyagi kár többezer leit tesz ki. 

,Szezonáru-tolvajok" Sibiuban. Sibiui tudósi- 
tónk jelenti: Ismeretlen tettesek éjszaka behatoltak 
Hatzak Walter jól felszerelt sportáru-üzletébe, ahon- 
nan hetvenezer lei értékü árut loptak el. A furfangos 
tolvajok „gondosan vigyáztak" arra, hogy csak a téli 
idényben használatos sportcikkeket és ruhanemüeket 
válasszák ki zsákmányul. A „szezonáru-tolvajok" si- 
felszerelést, melegitőket, nadrágokat és szvettereket 
emeltek el. Megemlitendő, hogy ebben az üzletben 
már nem első izben jártak tolvajok. A rendőrség eré- 

lyes nyomozást inditott a fosztogatók kézrekeritésére. 

- Adományok. A timisoarai Magyar Népkö- 

zösség téli segélyalapja javára B. Z. 2000 leit és 

B Gy 3000 leit adományozott. Ugyancsak a segély- 

áalap javara, lapunk utján, koszorumegváltás ci- 

mén B.né Molitorisz Gizi 500 leit, a timisoarai dr. 

Kakuk napkoözi gyermekotthon számára pedig 

1. G. 200 leit, de. B. A. pedig 5000 leit adomá- 

nyozott. Böcskei Mihály (Freidorf Nou) a Népközös- 

ség téli segélyakciója javára ezer leit, a dr. Kakuk 

napközi gyermekotthon kicsinyei számára pedig öt- 

száz leit adományozott. 
- Olasz nyelvtaztolyam Sibiuban, A sibiui Olasz 

Kulturintézet jövő héten kezdi meg esti tanfolyamait. 

Beiratkozási dij négyszáz lei. Bővebb felvilágositást 

készséggel nyujt az intézet vezetősége. Az intézet 

cime: Saguna-ut 8. (Távbeszélő: 83/B.). 
- A süketnémát elütötte a vonat. Ramnicul Val- 

ceaból jelentik, hogy Ion Stoian Simionovici negyven- 

egyéves Caineni községbeli lakost, aki süketnéma, a 

vonat elütötte. A szerencsétlen ember a beállott szür- 

kületben a pályatesten haladt és igy a vonatvezető 
sem akadályozhatta meg a tragédiát. 

- Országos vásárok Tarnava Mica-megyében. 
December hónapban a következő községekben lesz 
országos vásár: Jernut községben december 7-én ki 

rakodóvásár, Blajon december 3-án állatvásár, 7-én 

pedig kirakodóvásár. Tarnaveniben az állatvásár de- 

cember 7-én, a kirakodóvásár pedig december 10-én 

lesz. Bachnea községben december 12-én az állatvá- 

sárt. 15-én pedig a kirakodó országos vásárt tartiák 

meg. Cetatea de Balta községben decemher 19-én 

lesz az állatvásár, mig a kirakodóvásár december 
22-én. 

- A reformáció emlékünnepe Aiudon is benső- 
séges ünnepség keretében ment végbe. Az ünnepség 
délelőtti istentisztelettel vette kezdetét, amikor 
az Igét Horváth Jenő dr. teológiai tanár hirdette és 

magas szárnyalásu prédikációjában méltatta a re- 

formáció jelentőségét. Délután hat órakor kezdődött 
a tulajdonképpeni emlékünnepély, amelyet a Bethlen- 

Kollégium vezetősége az egyházközség illetékeseivel 

közösen a református templomban nagyszámu ün- 

neplő gyülekezet jelenlétében rendezett meg. Ezalka 

lommal Kováts Pál református lelkész mondott sziv- 

ből fakadó imát, majd a Bethlen-Kollégium főgimná- 

ziumának ének- és zenekara Fövenyessy Bertalan 

zenetanár vezénylése mellett Beethoven: Isten dicső- 

sége cimü nagyszabásu müvét adta elő. Külön meg 
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kell emlékeznünk arról a kiforrott, tökéletesen har- 

monikus zenei előadókészségről, amellyel a főgimná- 

zium ének- és zenekara buzgó irányitójának vezény- 

lése és előkészitése mellett ezuttal is a közönség lelkes 

elismerését kiérdemelte. A müsor kiemelkedő pontja 

és az egész ünnepség ujszerüsége Nagy József teoló- 

giai tanár gyönyörüen felépitett emlékbeszédében 

csucsosodott ki. A fiatal előadó szellemtörténeti sik- 

ban méltatta az egyházreform nagyhorderejü jelen- 

tőségét. Az a gördülékenység, amellyel mondanivaló- 

jét szőtte, az a lebilincselő mód, ahogyan hallgatósá- 

gát élvezetes előadásához mindvégig kötötte, arról 

tettek tanubizonyságot, hogy egy nagytudásu, alapos 

felkészültségü, széles látókörü előadó. A továbbiak 

során Réthy István teológiai hallgató Kühn: „Meg 

van irva" cimü költeményét, Papp Sándor VIII. gim- 

názista Aprili: „Kálvin" cimü versét, Szabó Dénes 

VII. éves tanitójelölt pedig Szabolcska Mihály: 

„"Kálvin" cimü költeményét adták elő átérzett szava- 

latukkal. Közben a képzőintézet férfikara Szabó Géza 

zenetanár irányitása mellett Halmos: „Végig a föl- 

dön" cimű szerzeményének élvezetes előadásával 

szerepelt. 

- Amerika moszkvai követének utazása. Szófiá- 

ból jelenti a Rador: Steinhardt, az Egyesült Allamok 

roszkvai nagykövete családjával együtt Szófiába ér 

kezett, ahonnan folytatja utját Amerikába. 

- Ellopták a dambaui malom hajtószijját. Is- 

meretlen tettesek Dambau községben behatoltak Pa 

taki Ödön malmába, ahonnan elvitték a főhajtószij, 

nagyrészét. Ez a szijj cipő- vagy csizmatalp céljára 

alkalmas. A lopás nemcsak a malomtulajdonost érint! 

sulyosan, hanem a község lakosságát is. mert a ma 

lomban egyelőre szünetel az őrlés és ezért kénytele 

nek a szomszédos Adamus községben gabonát őrölni 

A hatóságok felhivást intéztek a környékbeli cipé- 

szekhez, hogy amennyiben valaki a lopott szijjal je- 

lentkezik cipő- vagy csizmatalpalás végett. tegyenek 

jelentést a csendársásen, amelv a tettesek kézrekeri 

tésére meginditotta a nyomozást. 
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Párisból jelenti az NTI: A „Petit Parisien" cimü 
párisi lap közlése szerint a La Valsban és Bourrasol- 

DázcIa Erélgege 

Portalet erődjébe vitték 
a francia összeomlás vádlottjait 

nösnek, szerdán szállitották a portaleti erődbe. 
A szállitásra vonatkozó részleteket a legnagyobb 

titokban tartják. A szállitás a nemzetvédelmi minisz- 
terium felügyelete alatt történik. 

ban internált francia katonai és politikai személyisé- 
" geket, akiket a tavalyi összeomlás miatt találnak bü- 
A 
u átettátil 

kRoosevelt elnök felhivása az amerikai 
Vörös Kereszt érdekében. Washingtonból je- 
enti a Német Távirati Iroda: Roosevelt elnök 
felhivást intézett az amerikai néphez, amelyben kérte, 
támogassák az amerikai Vöröskeresztet a nemzetvé- 
delmi program keretében reáháruló feladatok teljesi- 

tésében. Hasonló felhivást bocsátott ki Stimson had- 

úgy- és Knox tengeészeti miniszter, valamint Perkins 

asszony munkaügyi miniszter is. 

Javult Horthy magyar kormányzó egész- 
ségi állapota. Budapestről jelenti a Rador: A Ma- 
gyar Távirati Iroda közli: Horthy kormányzó 
egészségi állapotáról tegnap este a következő orvosi 
jelentést adták ki: A kormányzó általános egészségi 
állapota javult, azonban epehólyag-irritáció lépett 

fel, mely nem sulyos, de arra kényszeriti a kor- 
mányzót, hogy továbbra is az ágyat őrizze. 

- Az USA ujabb támaszpontok megszerzésén 

mesterkedik. Paul Mellon amerikai ujságiró a mi- 

nap rámutatott arra, hogy az Egyesült Allamok 
hadserege tavaszra tervezi akcióját és annak célja 
Spanyolország vagy Dakar nyugatafrikai francia 

támaszpont lenne. A Rador iroda egy ujabb jelen- 

tése ismerteti a Német Távirati Iroda newyorki ér- 

tesülését, mely szerint Stirling tengernagy, volt 

amerikai tengerészeti vezérkari főnök Kansas City- 

ben beszédet mondott és kijelentette, amennyiben 

az Egyesülit Államok eddig foganatositott intézke- 

dései elégteleneknek bizonyulnának, uj tengeri tá- 

maszpontokat kell majd elfoglalni s ezek: az Azori- 

szigetek, a Zöldfoki-szigetek, a Kanáriszigetek, 
Martinigue és Francia-Keletairika. 

- Halálozás. Özvegy Leopold Rezsőné született 

Bárány Etel e hó 11-én rövid szenvedés után Aradon 

elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz 

az aradi régi zsidótemető halottasházából. 

Argentina olasz hajókat vásárol. A „Giornale 

4 Italia" ugy értesül Buenos Airesből, hogy az ar- 

gentin pénzügyminiszter megtette az intézkedése- 

ket a háromszázötvenezer liránál nagyobb összeget 

Etevő Olaszországtól vásárolt tizenhat kereskedelmi 

najó vételárának kifizetésére. Az összeg felét kétés- 

táélszázalékos kamatozásu kincstári jegyekben bo- 

sátják Olaszország rendelkezsére. Az összeg 
másik 

iolét ugyancsak kincstári jegyekben fizetik, de 
ennek 

folyósitása csak a háboru végén történik 

= Gyász. özvegy idősb. Tóth J ánosné 
született 

Meglics jozefin, életének hatvanadik 
évében elhunyt. 

Temetése e hó 13-án, délután 4
 órakor lesz Aradon 

az alsótemető halottasházából. Gy
ászolják a Fock és 

Tóth családok. 

- Spalatóban a kommunisták bombákat dob- 

tak egy katonazenekarra, százötven gyanns 

egyént letartóztattak. A Rador iroda jel
enti Rómá- 

ból: A Stefani iroda spalatói é
rtesülése szerint teg- 

nap este három bombát dobtak az olasz alpesi vadá
- 

szok ezredének zenekarára, 

nepségre vonult ki. Huszonnégy katona megsebe- 

sült, ezek egyike meg is halt. ugyanakkor 
huszonöt 

polgári személy is megsérült. Körülbelül ugyaneb- 

ben az időben egy tehergépkocsit, melyen szabad- 

ságra induló katonák tartózkodtak, gépfegyver- 

tüzzel támadtak meg. Néhány katona 
könnyebben 

megsebesült. Azonnal letartóztattak 
százötven sze- 

mégyt, akik szinte valamennyien kommunista ele- 

mek és legnagyobbrészt a Balkán más vidi va 

lók. A merénylők leleplezéséig - római utasitás 

alapján, - a százötven letartóztatott egyént 
tuszok- 

nak tekintik. A vétkesek ügyében a különleges ál- 

lamvédelmi törvényszék itélkezik. 

CORS 
Előadások 3,5, 730 és 930-kor 

Mnelika, a végyet asszonya 
uuUiUaN nRoMaNc 

A főszerepben 

A legujabb UFA és O. N. T. hiradók a legakíuá 
sabb háborus eseményel kel. 
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amely egy katonai ün- 

vidékéről va- 

Felolvasás 

A magyar pénzügyminiszter olaszországi 
utja. Budapesiről jelenti a Rador: Reményi Schnel- 
ler Lajos magyar pénzügyminiszter Ciano gróf 
olasz külügyminiszter és Thaon si Revel gróf olasz 
pénzügyminiszter meghívására néhány napra Olasz- 
országba utazott. Olaszországi látogatása után a 
magyar pénzügyminiszler Németországba utazik, 
hogy viszonozza Schwerin von Krossigk gróf né- 
met birodalmi pénzügyminiszter májusi budapesti 
látogatását. 

- Hazaárulás miatt halálra itéltek négy embert 
Franciaországban. Vichyből jelenti az NTI: Az orani 
katonai törvényszék hazaárulás büntette miatt négy 
embert halálra itélt. Ugyanezért a büncselekményért 
két másik vádlottat életfogytiglani kényszermunkára 
itéltek. 

= A német munkaközvetitőhivatalok statiszti- 
kája. Mint Beisiedel minisztériumi irodafőnök a 
„Reichsarbeiteblatt"-ban megállapitia, a német mun- 
kahivatalok 1941 első felében öt millió munkaerőt he- 
lyeztek el. Az év kezdete óta minden hónab végén 
több, mint másfélmillió, betöltésre váró mun- 
kahelyet mutattak ki. 

- Hátára kötötte a zsák buzát, heleesett a na- 
takba, megfulladt. Caámpináról jelentik: Aexandri- 
nu N. Eftime Vararu harmincéves Telega község- 
beli asszony Tufeni község malmába igyekezett a 
hátára erősített félmázsa buzával, őrölni. A Mislea 
patak hidján a szerencsétlen asszony megcsuszott 
és a vizbe zuhant. A hátára kötött nehéz suly a 
mélybe huzta és mire az arrajárók segitségére 
siettek, megfulladt. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS acccrém. esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FÖLDES-GYOGY- 
SZERTAR, ARAD. 

- Halálra itélt tiraisoarai lakos. A hadbiróság állam- 

ellenes vétség miatt halálraitélte Kiss Sándor timi- 

soarai lakost és az itélet végrehajtását hétfő estere tüz- 

ték ki Az elitélt felesége Őfelsége I. Mihai király kabinet- 

irodájához kegyelmi kérvényt intézett. A felfolyamo- 

dásra estig még nem érkezett válasz és ezért az ité et 

végrehajtását elhalasztották. 

- Leugrott a második emeletről Bucurestiben 
a General Florescu-utca 7. számu házának második 
emeletéről Szalai Erzsébet szolgáló öngyilkossági 
szándákkal levetette magát. Sulyos koponyazuzó- 
dást szenvedett, egyik kezét eltörte. Állapota 
sulyos. 

- 

a Rúrdió * 

CSUTöÖRTöK, NOÖVEMBER 13. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Zenekari 
hangverseny. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Né- 
met nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek, 18.10 Előadás, 18 25 
Hanglemezek, 10 Irodalmi szemle, 19.15 Hanglemezek, 
19.50 Német nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó, 20.15 Gor- 
donkahangvrseny, 20.40 Előadás. 21 Részletek a 
Gyöngyhalászok operából, 22.10 Hirek, 22.30 Hangle- 
mezek, 23 Hanglemezek. ' 

Rádió Moldova: 13 Tarka zene, 13.20 Hirek, 13.30 
Román zene, 14 Hirek, 14.20 Könnyü zene, 18.30 Zene, 
19.15 Könnyü zene, 19.40 Szimfonikus zene. 20.30 Hi- 
rek, 20.40 Könnyü zene, 22 Hirek, 22.20 Jazz-band. 

Rövidhullámu román adó: 21.35 Olasz nyelvü hi- 
rek, 21.45 Hanglemezek, 22 Német nyelvü adás, hang- 

lemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek, 22.40 
i Francia nyelvü adás, 22.50 Angol nyelvü adás, 25 
Hanglemezek. 

EBudapest I.: 6.40 Ebresztő, torna, 7 Hirek, utána 
hanglemezek, 10 Hirek, 10.20 Somlay Károly elbeszé- 
lései. 10.45 Bulgária régi és mai irodalma, felolvasás. 
12.10 Katonazene, 12.40 Hirek, 13.30 Tolnay Géza ma- l 
gvar nótákat énekel cigánvzenekar kiséretével. 1430 
Hirek, 1445 Müsorismertetés. 15 Arfolyambirek 
15.20 Szórakoztató zene. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 
Hirek, 17.15 Lótenvésztési tanfolyvam, 17.40 Hanele- 
mezek. 17.55 Hanegkének, 18.20 Szavredv Sándor heve- 
8ül. 18.40 Eiőadáe. 19 Hirek 10 20 Tánazene. 2010 

ás versekkel. 2030 PRéthv Hszter éralral 
7i negvedóra 21.10 Cisánrzana 21 40 Hi- 

rek 22 1: 

vü hirek, 23.30 Szimfonikus zene ? Firek. 
zalanzena énpekezámokkal 28 Tdegennyel- 

A Romániai MagyarNépközősség 
hivatalos közleményei 

A Romániai Magyar Népközösség országos el- 
noksége közli, hogy a népközösség bucurestii központi 
irodájában a szolgálatot Nagy Miklós dr. aiudi ugy- 
védtől Gyárfás Elemér dr. országos elnök vette át. 

; 

A Romániai Magyar Népközösség banati szer- 
vezetének kiadásában megjelent a MAGYAR NÉP. 
NAPTÁR. A viszonteladók a Népközösség megyei 
szervezetei utján vagy pedig közvetljenüil a timi- 
soarai tagozat központi irodájában, Timisoara I. 
Bulevardul Regina Maria 8. szám alatt rendelhetik 
meg. A naptác jövedelme teljes egészében a téli e- 
gélyezés céljait szolgálja. 

bezzzmzi 

- Chile köztársaszai elnöke lemondott. San- 
tiagóból, Chile fővárosábal jelenti a Rador, hogy 
Agulrre Cerda chilei köztársasági elnök egészségi 
ckokra hivatkozva kérte, mentsék fel tisztségétől. 
Az állam vezetését az alkotmány előirásai alapján 
Jeronimo Mendez helyettes köztársasági elnök 
veite át. 
- Logpás Aradon,. Bogdan Petru harminc éves 

aradi munkást előállitották a rendőrségen, mert né- 
hány nappal ezelőtt behatolt Iancu Andrei Regele 
Ferdinand-ut 63-65. szám alatti lakásába, ahonnan 
mintegy tizennyolcezer lei értékü különböző ruhane- 
mieket lepott. 

Tekespor! 

KÖZDELEM A „PRIETENI-KUPÁÉRI 

Mint emlékezetes, a nyáron félbeszakadt a Prie 
teni-kupáért folyó küzdelem. Az augusztus hóban 

lefolytatott három forduló után négy egyesület csa- 

pata kiesett és miután az atléták is kiválni kénysze- 

rültek, a most meginduló folytatólagos küzdelemben 

már csak öt együttes maradt állva. Ezek közül veret- 

lenek még a Prieteni és a Macelari, egy-egy vereség- 

gel még tovább küzdenek a Crisana C. F. R., a Fortu- 

na és az Infratirea. 

A kupaküzdelemben befejező játékainak sorsolá- 

sa a következő: 
IV. forduló: Prieteni-Macelari. 

V. forduló: Fortuna-Crisana. 

VI. forduló: Infratirea -IV. forduló vesztese: 

VII. forduló: V. forduló győztese-VI. forduló 
győztese. 

Döntő: IV. forduló győztese-VII. forduló győz- 
tese. ; 

AAdöntőt csak akkor játsszák le, ha az odajutott 

két együttes még nem találkozott volna a torna fo- 

A negyedik forduló már vasárnap, november 

17-én délután négy órakor kerül lebonyolitásra a Ma- 

celari-pályán, mig a további mérkőzéseket november 

23-án játsszák le a C. A. A-, vagy a Fortuna-pályán. 

A vasárnap műsorán a Prieteni-Macelari kupa- 

mérkőzésen kivül a Crisana C. F, R. egyéni tekeverse- 

nye szerepel, amely szombaton este 8 órakor kezdő- 

dik és vasárnap este 9 órakor zárul. A verseny ő leg. 

jobbja értékes tiszteletdijat nyer. 

Az egyéni bajnokság küzdelmei december elején 
indulnak meg, amikor a kerületi bajnoki cimért az 

egyesületek legjobbjai küzdenek. A versenyt 36 dobás- 

pan bonyolitják le négyszer 9 dobásos sorozatban, 

amikor is kétszer kilenc dobást telibe, kétszer kilenc 

dobást pedig vérző fára eszközölnek a versenyzők. 

üÜsyeetes eyógyszerlárat 
Csütörtökön, november 13-án Aradon a követke- 

ző gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Földes Oöminescu-utca), Rozsnyai (Avram lancu-tér) 

és Kárpáti (a villamos állomással szemben). 

sibiuban, november 17-ig a Regina Maria-ut 38. 
szám alatti Lieb-gyógyszertár teljesit éjszakai szol- 

gálatot. ; 

e 
e 

Szerdán Aradon a mozik müsora a követk 

Forum: Az inkák öröksége (amerik 

Corso: Angelika, a végzet asszonya (fran 
- 

Sibiuban a mozik müsora a következő 
Ellenségek (Willy Birgel és Brigitta Hor ey). - 

Apollo: Viszontlátásra, Fran ska (Marianne Hoppe 

és Hans Söhnker). - Rio: Kora Terry (Rökk Ma- 

rika) ! 
Z



Telitalálat érte az egyik szovjet harcikocsit Zsákmányolt szovjet ágyuk Német harcikocsik behatolnak egy szovjet faluba 
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évi 2067. számu rendelettörvény tizenkettedik, vala- 
mint az államtitkárság erre vonatkozó határozatának 
4-8. szakasza értelmében a gabonatermelők novem- 

a elrendelte, hogy az 1841. 

onatermelők bejelentési kötelezettsége 

téöté, 

a 

ber 30-ig kötelesek benyujtani az előirt nyilatkozatot. 
AFik téves adatokat tartalmazó nyilatkozatot tettek, 

1 a fenti határidőig bürntetésmantsen 
nyilatkozatot. 

tehetnak pót- 

Charkow varos 

A Donecz-medence szénvidékének tőszomszédsá- 
gában, a krivojrogi vasérctelepek közelségében és 
fontos közlekedési utvonalak csomópontjában, Char- 

lyekre egy nagy ivari városnak szüksége van. Hogy 
ezeknek a kedvező körülményeknek páratlan össze 

fejlődésének, arról csupán egyszerü felsorolás is szem- 
léltet képet nyujthat. Közvetlenül a hadiipari terme- 

cél- és vontatókocsigyár, öt repülőgépgyár, négy nagy 
lőszergyár, egy ágyugyár, két fegyvergyár, két ké- 
miai gyár és különböző üzemek hadihajók, különösen 
pedig tengeralattjárók számára szolgáló elektromos 

kow mindazokkal az adottságokkal rendelkezik, ame- 

talalkozása milyen lendületet adott Charkow ipar 

lés szolgálatában áll Charkowban egy kiterjedt pán- 

Rendkivüli gazdasági és hadipari jelentőségeel bir 
a Donecz-medente szénvidékének 
tőszomszédságában 

1 méróeszközök és kapcsolószerkezetek gyártására. 

yára évi 40.000 traktor kapacitással és van 
g Charkownak négy nagy gépgyara, másfélmillió 

Milóvattórás teljesitményü turbinás erőmütelepe, há- 
1om szerszámgyára, két mozdonygyára, több vasuti- 
kocsigyára évi 4000 személykocsi gyártására, egy 

autógyára, egy fémkohászati üzeme, egy hid és vas- 
szerkezetgyára, nagyszabásu kerékpárgyára, egy ne- 
ves elektrotechnikai és elektromechanikai gyára Char- 
kowW iparvárosi képét még számos üveggyár, nagy 
fémszövőde, kiterjedt tezxtil- és bőripar, számottev 

fa- és papiripar, jelentős élelmiszer-, szesz- szappan- 
1 és dohányipar egésziti ki. (MN) 

ÉÉRVÉNYESEK AZ 1, 2, 5, 20 ÉS 100 LEIES 
PAPRPENZFK. A Rador ismerteti a pénzügy- 
miniszterium közleményét, amely szerint a nemzeti 
bank által ez év nyarán kibocsátott 1, 2, 5, 20 és 100 
leies papirpénzeknek ugyanaz a forgalmi ereje van. 
mint a témpénzeknek, tekintet nélkül a bankjegyek 
kibocsátási évére és a rajtuk szereplő aláirásra. 

A felszabaditott tartlományok emlékére ötszáz- 
leies ezüstérméket bocsátanak ki. A felszabaditott 

tartományok emlékére a pénzverde felhatalmazást 
kapott ötszáz lei névértékü ezüstérmék kibocsátására. 
Az érme átmérője harminchét milliméter. Egyik olda- 
lán őfelsége I. Mihai király balfelé néző arcképe lát- 

ható, mig a hátlapon Stefan cel Mare fejedelem tér- 
deplő helyzetben a suceavai kolostor mását mutatja. A 
kép körül a következő felirás olvasható: „Moldova lui 
Stefan in veci a Romaniei", mig a pénz peremébe 
„Prin statornicie la izpanda" jelmondai van belevésve. 

HADSEREGSZALLITOK BIZTOSITÉKMEN- 
TESSeGE. A nemzetgazdasági miniszterium közli 
mindazokkal a személyekkel és cégekkel, akik a had- 
felszerelés vagy a nemzetvédelem részére végeznek 
szállitásokat, illetve munkákat, hogy a hivatalos lap 
ez év augusztus 21-i 127. számában megjelent 2327. 

számu rendelettörvény alapján engedélyezett biztosi- 
tékmentesség megadása végett jelentsék be azokat a 
pénzintéreteket, amelyektől a szükséges ajánlások 
beszerezhetők. 

ilyen értékü árukat küldöttek a felszabaditott 
tartományokba. A nemzetgazdasági minisztérium köz- 

szerint november 1-ig a következő értékben szái- 
tak különféle árucikkeket a felszabaditott tarto- 

mányokba: Gyarmatáru 259 millió lei, textiláru 131 
ió lei, épitőanyag 92 millió lei, mezőgazdasági gé- 
és szerszámok 62 millió lei, gyufa 22 millió lei, só 

millió lei. Az árucikkeket a szövetkezetek utján 
zták forgalomba. 
Jegyre adják a cipőt Szlovákiában. A szlovák 
mzetgazdasági minisztérium elrendelte a cipő és 
lpbőr racionalizálását. Ebből a célbóél a lakosság 

ket kap. 1942 októberéig minden személy egy 
őrből készült cipőt, egy pár cipőre való bőr- és 

pár cipőre való gumitalpat kaphat. 
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Növekedett a szlovák műtrágyatogyasztaás. A 
I szlovák mütrágyaiogyasztás ez év őszén elérte a har- 
minchétezer kétszázhetvenegy tonnát. Az elmult év 
őszén a szlovák mezőgazdaságban csupán tizenötezer 
kilencszáz tonna mütrágyát használtak. 

ÉEpitőtégla üvegből. A Pittsburgh Corning Cor- 
poration jelentése szerint az amerikai vállalatnak si- 

I került eljárást találnia átlátszó üvegből készült épitő- 
I téglák gazdaságos előállitására. Epitési célokra eddig 
csak átnemlátszó üvegtéglák voltak használatban. 

A Távol elet angol-amerikai érdekszférájában is 
tért hádit már a nagytér-gazdálkodás. A sanghaji 
tengeri kereskedelmi vámhivatal jelentése szerint 
Sanghaj külkereskedelme az év első kilenc hónapjá- 
ban az 1940 év megfelelő időszakához viszonyitva 1.6 
milhárd dollárról 2.2 milliárd dollárra emelkedett. 
Ezzel az emelkedéssel szemben, mely a sanghaji dol- 
lárnak időközben történt elértéktelenedése következ- 
tében a valóságban egyébként csak öt százalékot tesz 
ki, az Egyesült Allamok és Brit-India részesedése 
erősen visszaesett, mig Francia-Indokina, Holland- 

India és a kiviteli oldalon Japán részesedése jelenté- 
kenyen megnövekedett. A külkereskedelmi kapcsola- 
toknak a szomszéádos gazdasági egységek felé való 
kimélyitése, mint fejlődési tendencia a természetes 
adottságok előbb-utóbb mégis győzedelmeskedő ereje 
alatt ilyenformán Sanghaj külkereskedelmében is 
uralkodó iránnyá lett, annak ellenére, hogy Sanghaj 
rénzügyileg a demokrata államokhoz igazodik. Ebben 
az összefüggésben különösen érdekes, hogy az angol- 
amerikai pénzügvi gyámság Sanghaj Japánnal fenn- 

hatni. (MN) 

! Ezenkivül itt van sSzovjetoroszorszag legnagyobb 

1 

versanyag osztályához külön a katonai és külön a 

szállitott gyapotfonál kéthetenkinti bejelentési köte- 

álló kereskedelmi kapcsolataira sem tudott bénitólag saját szükségletre vonatkozó nyilatkozat beadásának 

Tökeemelésnél kibocsátott ingyen-részvények 
aránylagos illetéke. A bélyegtörvény tizennegyedik 
zakasza első paragrafusának máso k bekezdéséhez 
a következőket füzték hozzá: Azok az ingyen-részvé- 
nyek, amelyeket tőkeemelés soran az aktivák ujra- 
értékelése idején bocsátanak ki, ötszázalékos arány- 
lagos illeték alá vannak vetve. 

Megállapitották a tengeri uj árát. A közellátási 
allamtitkárság rendelete értelmében a tizenhat száza- 
lék nedvességet és három százalék foltos és romlott 
szemeket tartalmazó tengeri ára tiz tonnás vagonon- 
kint kilencvenezer lei. A pignoletto- és cinduantin- 
tengeri tizenöt százalékkal, mig a hanganesc-tengeri 
tiz százalékkal drágább. A fenti százalékaránynál 
nagyobb, illetve kisebb nedvesség és foltos vagy 
romlott szem esetépben az ár mindaen százalék utá: 
nugvanannyival emelkedik vagy csökken. 

. i 2 
Hatácidő nantá 

NOVEMBER 15: 
Harmadik évnegyed ötszázalékos 

kedvezménye lejár. 
Juh- és báránybőrök zárolásának h 
zárolt kénsav és oleum-kénsav 1 ől ha 

vonta eddig a napig kell a bejelentést el ut tni: 
Fadfelszerelési államtitkársághoz. 

NOVEMBER 17: 

Gyapotfonodák a nemzetgazdasági i 

a lóiizetési 

tárideje. 

olgári célokra kapott nyersanyag, gyaártott és le- 

lezettségének határideje. 

A különféle jogi ügyletek és egyezségek után 
dékes elmaradt négyszázalékos nemzetvédelmi ille 

ték utólagos birság nélküli kifizetésének utolsó napja 

Bérelt gépjármüvek tulajdonosai és birlalói eddig 
a napig tesznek jelentést a közellátási államtitkár 
ságnak. i 

NOVEMBER 26: 

ghosszabbitott lakbérleti szerződések Uj és me 

NOVEMBER 30: 

A tizenhat kilógramnál sulyosabb nyers marha- 

bőröknek a bőrközponthoz (ORAP) történő beszol- 

gáltatása. 

Vasutasoknak és vasuti nyugdijasoknak kiadott 

kedvezményes tüzifa szállitási bárcák érvényüket 

vesztik. 
Falusi birtokok és beépitett telkek jövedelmi adó- 

vallomásának benyujtása lejár. 

Számlákra és kimutatásokra (borderou) használt 

aprilis elseje óta forgalomból kivont repülőbélyegel 

utólagos becserélésének utolsó napja. 

50 és 100 leies ércpénz forgalmi értéke lejár 

Ettől a naptól december 31-ig kincstári tartozás fize 

tésére elfogadják az érméket. 

Gabonatermelőknek a bevetett területekre és a 

birságot von 

határideje. 

ING. M. A. VAIDA VOEVOD TULAJDONOS 
; Főképviselet Timisoara III., Str. Odobescu 18 

r lkalrószek m Eatldkek a Iegvitémakely 
Telefon 
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Péntek, 1941 november 
....... za.. rzan 

az utóbbi években minden téren 

erőteljes fellendülésnek indult és mindezt a Duce
nak 

Eöszönhetik. Mussolini nemcsak hivatalos tén
ykedésé- 

vel segiti elő minden alkalommal a sport fejlőd
ését, 

hanem maga is lelkes, sokoldalu sportember 
és mint 

ilyen példaadással is hozzájárul a fejlődéshez. 

,„Sport és hatalom a cime annak a könyvnek, 

me vben a szerző, R. Riccardi, fel
világositással szol- 

gál arra, hogy milyen előkelő helye
n áll a sport a mai 

Ölaszországoan. Az előszóban ezeket lehet olvasni: 

- A régi liberális kormányzatok önelégültségé- 

vel szemben, a fasiszta kormányza
t a sportot a nem- 

zetnevelés legelső elemei közé emelt
e. 

A sport most az olasz faj testi 
és szellemi 

nevelésének az eszköze abban 
a küzdelem- 

ben, amolyet érvényesüléséért fol
ytat. 

Vvalamennyi sportág olyan tul
ajdonságok megszerzé: 

a 

sSPORTESEMÉNYEK 
A Dute - Uluszország lenelső sportembere 
A fasiszta Olaszország a sportot a nemzetnevelés legelső tényezői közé emelte 

sére szolgál, amelyek az emberek szociális és katonai 
magatartása szempontjából jelentőséggel birnak. A 
Duce Olaszország első sportolója, aki egyuttal csodá- 
latos példája a harmóniának, zseniális nagyságának 
és izomerőnek. 

Mussolini naponta félórát, de sokszor egy órát is 

fordit sportolásra. Nyáron az uszás, télen pedig a 

sielést részesiti előnyben, de szenvedélyesen szereti a 

lovaglást is, biztoskezü repülőgép- és gépkocsivezető 

és barátja a kerékpározásnak, valamint a turistásko- 

dasnak. 
Mussolini a napi sportolást az egészség és 

az erő forrásának nyilvánitotta. 
Ezért van az, hogy irányadó müködésével Olaszor- 
szágban a sport nagy változáson ment keresztül. 
amely a mai fellendüléshez vezetett. 

Az UDR elleni jó sz 

vissza akar vácni 
Vasárnap igen érdekes küzdelemnek 

lesz szeni 

tanuja Timisoara labdarugást kedvelő
 közönsége. Mi- 

után a Basarabia-kupa mérkőzéseket az 

től eltérően az idén már nem folytatj
ák, az egyesüle- 

tek barátságos mérkőzésekkel óhajtják a
 hiányt pó- 

tolni. A barátságos mérkőzéseket a legérdekesebbel
 

kezdik, a Chinezui-CAMT-Ripensia találko
zóval. A 

bajnoki mérkőzésen a Ripensia sulyos ver
eséget szen- 

vedett a Chinezul-CAMT együttesétől, de azóta m
ár 

iavuló formát mutatott, sőt ami senkinek sem sike
- 

rült, az ősszel pontot vett el az UDR-től és pedig Re-
 

sitan. A Ripensia most ugy érzi, hogy a sulvos
 baj- 

noki vereségért vissza tudna vágni a Chimezul- 

CAMT-nak, ezzel szemben a lila-zöld fiuk
 is mindenit 

elkövetnelk majd sikerük biztositása érdekében. Ebbő
l 

Tobeljov élményei a vötös natadicsomban 

..DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

irta ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
.. 

Ez volt az oka annak, hogy a tisztességes és deré
k 

woszok az első időben nem tudták, hogy kibe
n lehet 

megbizniok. Ahogy azonban jöttek és men
tek a hetek, 

nónapok és aztán az évek, annál inkább 
szereztek tu- 

lomást egymásról, társaikról és annál jobba
n épitet- 

ék ki titkos szervezetüket. Kiderült, h
ogy rajtam ki- 

vül sokan voltak olyanok, akik látsz
atból - gyakran 

slnéven, mint én - valami állást vállaltak
 a szovje- 

tek alatt.Tették ezt azért, hogy igy egyrészt 
megélhe- 

ésüket biztositsák, másrészt pedig azért, hogy 

gy jobban bujkálhassanak a kommun
isták között és 

jathatósabban segithessenek más burzsuj
okon. Azért 

s jó volt egyeseknek közülünk áj
lást vállalni, mert 

gy gyakran előre értesültünk az 
olyan veszedelmek- 

ő és intézkedésekről, amelyek a 
régi rendszer hiveit 

enyegették. Igy sikerült számos 
derék testvérünket a 

cája leselkedő letartóztatástól me
gmenteni. Másokat 

, börtönből, sokakat közvetlenül a kivégz
és elől szök- 

tettünk meg. 

Aminz több és több társunkról szereztünk 
tudo- 

mást, titkos szervezetünk ugy erősödött 
egyre. Az 

kalmazásban és munkában levők hozzájárulása ile- 

metővé tette, hogy segitsünk azokon 
a fehér gondol- 

odásu oroszokon, akik vagy nem tu
dtak keresethez 

utni, vagy pedig multjukkal nem tartották össze- 

gyeztethetőnek még azt sem, hogy 
a látszat szerint 

tak a rági magasállásu állami hivatalnokok, volt cári
 

katonausztek, papok, tanárok, tanitók és mások. 

Ezek közül akárhányan jelentkeztek volna is all
ásra 

redeti nevükön és okmányaikkal, visszautasitották 

öket. Akinek aztán sikerült ilyenek közül szerveze- 

tünk segitségével hamis igazolványokhoz jutni, azok
 

elhelyezkedtek és velük is gyarapodott erősségünk, 

Sokan voltak azonban a régi rendszer hivei közül, 

aki nyomorult odukban tengették életüket régi fé- 

nyes lakásuk helyett, rongyoskodtak, éheztek és télen 

jiijük. Ezeknek segélyezése, valamint 
ása és gyógyszerrel való ellátása a 

ó szereplése után a Ripensia 

eredeti terv- 

ast vállaljanak a kommunisták alatt. Ilyenek vol- ! 

Chinezul-CAMT-nak 
1 a versengésből csak a közönség jár majd jól, mert va- 

sárnap egy olyan küzdelemnek lehet szemtanuja, 

amelyet ritkán lehet látni, annak ellenére, hogy nem
 

bajnoki pontokért megy majd az összecsapás. Az igen 

érdekesnek igérkező mérkőzést vasárnap délután 
há- 

rom órai kezdettel a Banatul-pályán tartják. 

Forditásokat, 
okmányokat, irodalmi és szakmnkákat, ro- 

mán,német vagy magya! nyelvről vagy 
nyelvre, 

válallok. Levelezőlab érdeklődéste vála zo- 

lok. Timisoara III, Sirada Rusu sir anu 2 s
z. 

Az évek során titkos szervezetünk egyre szélese- 

dett. Mind nyilvántartottuk társainkat, érintkeztünk 

és bátoritottuk egymást. A reménység, hogy a kom- 

munizmus előbb-utóbb mégis csak megbukik, élte- 

tett és buzditott minket. Tuúdtuk, hogy az egész biro- 

datlomban sokan vagyunk és már megtaláltuk az 

érintkezés módját a külföldön élő oroszemigránsok- 

kal is. 
Katjusa elvesztése érzékeny csapás volt reánk. 

Gyászoltuk a derék nőt szivünkben, de azért mun- 

kánkban nem tudtunk megállani, azt folytatnunk 

kellett és folytattuk is. 

Hivatalos elfoglaltságom, amelyet természetesen 

mindig ugy folytattam, hogy ne ártsak vele ügyünk- 

nek, sőt ugy intéztem a dolgokat, hogy használjak 

mazgalmunknak és ártsak a kommunistáknak, mon- 

dom, hivatalos elfoglaltságom, valamint a szerveze- 

tünkben való szereplésem meglehetősen lekötötte 

időmet. A sok munka mellett nem értem reá saját 

bajaimon töprengeni. Ugy történt, hogy szülőim és 

testvéreim elvesztése fölötti gyászom is hamarosan 

elfakult és mindegyre gyengébb és ritkább lett utá- 

nuk való fájdalmam. Mindazonáltal az a seb amelyet
 

menyasszonyom, a kedves Anna Grigorovna tragi- 

kus végén éreztem, sohc egyetlen pillanatra sem gyó
- 

gyult be fjjel-nappal, munkában és szabad óráimban, 

ébren és álomban mindig gondoltam a drága, feled- 

hetetlen lényre. Láttam magam előtt bájos arcát és 

hallani véltem ezüstcsengésü hangját. 

- Anna, Anna, - sohajtottam 1el naponta száz- 

szor is. 
Burzsuj családokban, akikkel sorsom összeho- 

zott, talalkoztam nem egy szép, keaves és jólnevelt 

leánnyal, azonban egyik sem tudta érdeklodésemet 

lekötni. Iögyik sem volt képes bennem melegeb
b von- 

zalmat ébreszteni. Pedig nem is egy akadt köztük 

olyan is, aki nem is titkolta irántam való rokonszen- 

vét. Azonban hiába. Anna Grigorovna Zinovjevet 

egyetlen másik leány sem volt képes szivemből ki- 

szoritani. 
Egy-egy idősebb barátom, vagy egy-egy leányos 

anya nem egyszer mondta: 

Miért nem házasodik meg, Alexej Nikoláje- 

vics? Nem való ilyen fiatalembernek az egyedüllét! 

Azonban ezeket a biztatásokat mindig elháritot- 

tam magamtól. Rendszerint azt válaszoltam, hogy az 

ilyen nehéz időt nem tartom alkalmasnak arra, hogy 

egy burzsuj gondolkodásu férfi megnősüljön. Ha az- 

tán biztattak, hogy a családalavitás független a kor- 

mányrendszertől, ezzel bnitam ki a rábeszélés alól: 
Meég nem találtáam meg a 

VEDMEKFELVETELEK 
0 101 ss a műierem en 
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müűvészi uivdelhen 
uányos aron készülnek 
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Timisoara l., Piata Libertátii 4 sz. 
Ete-a: 34-20 

Snaztutcek nmundaen'etőt 
November 23-an Budapesten érdekes nemzetközi 

Olaszország, Finnország és a rendező Magyarország 

három-három férfi és három-három hölgyversenyző- 

vel vesz részt. A legjobb tornászok azután egy vidéki 

magyar városban is szerepelnek majd. 

a szlavákok felett. 

válogatott keret tagját a legutóbbi mérkőzésen kiálli- 

tották. Német jelentés szerint Lehner ezért aligha- 

nem a válogatotthan sem játszhatik, hacsak a vétség- 

ért fel nem mentik, ami azonban nem valószinü. 

A cseh-morva protektorátus labdarugó eredmé- 

nyei: Viktoria Pilsen Sparta 2:1 

vezet a Prostejov előtt. 

nyom volt, akit tragikus módon vesztettem el. 

szivem mennyire sajog utána. Valahányszor Volgovék- 
kalAnnáról beszélgettem, éreztem, hogy a szavak nem 
tépik fel sebemet, hanem ugy hatnak rám, mintha 
mindenik szótag balzsam volna. 

zájuk, a mosolygós arcu Volgovné ezzel fogadott: 

denfelé kereste, de nem tudott a nyomára akadni. 
- Valami surgos és fontos dolog miatt? 
- Nem tudjuk, de gondoljuk. 

resnek? 

de nyomban meg fogja érteni. 

bevágó üzenete van, de csak magának mondhatja 

Juranin a barátunk, azért ránk bizhatja az üzenetet 
majd átadjuk. Azt felelte, nem teheti, mert a blag 

jevcsenszkiji Szent Szüzre meg kellett esküdnie. h 

csak magának mondja meg és senki másnak a világo 

- Es nem mondta meg, hogy hol találhatom 
- Nem. Azonban mivel közöltük vele, hogy maga 

gyakori vendégünk, azóta naponta jelentk 

gyon fájlaltuk, hogy maga most egy hétig ne 

tatkozott. De az a falusi ember hüségesen Bekopo 

tott mindennap és egyik nap mint a másik után, 

mondotta, hogy másnap ujból eljön. Tehát bizonyos 

hogy ma is itt lesz. Csak sziveskedjék bevárnii 

Nemsokára hazajött Matjev Mihajlovics V 

is, de szintén nem tudott többet a titokzatos 

ről, mint a felesége. 
Teáztunk és beszélgettünk. 

Bármiről is volt azonban szót a gondolataim n 

tudtak a tárzvnál maradni és nem tudtam 
fi 

Mindig azon töprenetem. hov kicsoda küldhet 
ne 

; 

oi 

rendelt leányt. ! től 

számomra az Isten- ilyen rejtélyes módon üzenet
et 

(Folytat 

tornaverseny lesz, melyen négy ország: Németország, 

Olaszszlovák ökölvivémérkőzés volt Bariban, 

melyen a kitünő olasz öklözők 15:1 arányban győztek 

A Volgov házaspárhoz jártam mindig a lez- 
szivesebben, valahányszor erre ráértem. Ezekkel 

gyakran beszélgettem Anna Grigorovnáról. Tudták, 
hogy jegyesemet milyen nagyon szerettem és hogy a 

Lehnert, a Dánia ellen készülő német labdarugó 

Slavia ÉPardubice 

5:1, Bohemians- SK Pilsen 4:1, Bata Zidenice 4:4, 
Limburga Olomo Aso 2:1. A bajnokságban a Slaviz 

Ezt batran mondhattam, mert hiszen nagyon ke- 

vesen voltak olyanok, akik tudták, hogy menyasszo- 

Egy alkalommal, amikor ismét ellátogattam hoz 

Jó, hogy mutatkozik végre, Alexej Nikoláje- 
vics Juranin. Nem tudjuk a lakását, hogy üzenhet- 
tünk volna önért. Férjem, Matjev Mihajlovics min- 

- Hogy lehet ez: Nem tudják, hogy sürgős és 
fontos-e az úgy, kedves Marija Dimitrijovna, ha már 
egy hét óta várják jöttömet és türelmetlenül ke- 

- Igy nézve a dolgot, kicsit furcsának tetszik, 
ny Multkori látogatás: 

utáni napon megjelent a lakásunkon egy falusi ember 
és maga után érdeklődött. Azt mondotta, hogy élet- 

meg. Mivel megbizója azonban csak a mi cimünket 
mondta meg neki, azért tehát nem kereshette magát 
a lakásán. Mondtuk neki, hogy Alexej Nikolájevics 



Az aprólürdetések eredménye minden kö 

hirdetés 18 szóig 30 lel, minden tová 

templem mellett). - Grosz-trafik, Calea 

Ó 

vanként kettő lei, legkisebb apróhirdetes husz lel. 

iadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. I! kerületben: Hayer-tőzsde, 

(Corso mozi mellett) - Welter-trafik, Pta Dr 

Az 

Dorobantilor 2. III. kerületben: Fl 

Apróhirdet 
z% 

Aikalmazás 

Gazdasszonyt (mindenest) keres mas- 

állapodott középkorunak. Jelentkezés 
iratokkal 9-10, vagy 16-17 óra között. 
rTimisoara III., Str. Feldioara (v. Ka- 
zinezy-u.) 1. Ajtó 4. (2672) 

Kályhaszerelők állandó munkára felvé- 
tetnek. Maurer kályhasmester, Arad. 
Bulev. Regele Ferdinand 48. (4250) 

Ögyes borbélyse, azonnali belépésre 
keretetik. Frizeria Szabó, Timisoara II., 
Piata Traian 7. (2680) 

Egy kocsis és egy fiatal füszeress egéd 
vagy taktármunkas, aki a csomagniás- 
hoz is ért, azonnalra felvétetik. ra 
Rocsin Vasile si Comp. Timisoara 1V., 
Str. Bratianu 23. A Corso-mozi udvará- 
ban. (25-9) 

Asztalost állando munkára felveszün 
Friedrich, Timisoara II, Str. Cogalni- 
ceanu 8. (2695) 

15 éves fiut, vagy leányt kifutónak, ó 
fizetéssel felveszünk. Bulevardul Caroi 
45 szám. (2700) 

nos ur. Lehet zsidó. Tartós, nyugodt al- 
kalmazás, csakis kitünő ajánlásu, meg- 

Gazd onynak menne magányos idő- 
sebb nő, aki tiz évig plébánián volt Fra- 

villam végállomás. (2702) 

akás 

B.5z00a , 1u doszobas lakasonlaás eles 

rélném belvárosi kétszobás lakással 
Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 
8. szám. (1286) 

Zsidó család sürgősen keres 2, esetleg 2 
szobás, komfortos lakást. Cimeket Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szam 
alá kér. (4232) 

Decenmaber 1-re vagy 15-re keresek mo- 
dern butorozott, különbejáratu szobát, 

fürdőszobával Nem zónában. Cimeket 
„Fiatal házaspár" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (6745) 

Csinos, tiszta különbejáratu butorozott 
szoba, konyha- és fürdőszobahasználat- 
tal, a központban kiadó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4300) 

Különbejáratu, kényelmes otthonak be- 
rendezett tágas utcai szoba kiadó. Bő- 
vebbet Rudolf Mosse Arad, Strada Emi- 
nescu 8. (4299) 

Keresünk azonnai szakácsnőt, tiszti- 
étkező részére. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (7020) 

Jó bizonyitvánnyal rendelkező, perfekt 
németüj beszélő gyermeknevelőnőt kere- 
sek november 15-re, csak nappalra. Cim: 
Szentgyörgyi-cég, rad. (4291) 

Ailandó munkára fehérnemüvarrónőket 
kerések. Arad, Str. Paris 5. (4310) 

Tól főző mindenes két személy mellé és 
szobaleány bizonyitvánnyal, kerestetik. 
Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada Emi- 
nescu 8. (4212) 

Bejárónő azonnalra felvétetik, ugyanott 
egy teljesen uj szmokingöltöny, közép- 
nagyságu férfi részére eladó. Megtekint- 
hető 1-3 óra között. Traxel-szalon Ti- 
misoara I., Str. Lonovici 2. (2708) 

Megbizható, kamely, románul tudó nő, 
aki számlázni, levelezni tud és a kiszol- 
gálásnál is segédkezik, festéküzletbe fel- 

Egyszobás, konyhás lakást ingyen ad- 
nék magános házaspárnak, kertgondo- 
zásért. Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada 
Eminescu 8. (4311) 

hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Ap 
Str. 3 August 17. - Popovici tratik, Pia ta Badea Gárta 
auder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafi 

agalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. - 
éseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Str: 

í 

telia, III-ik utca 7. Schöndorfnénál 5-ös 

Kettőszobás lakás központi fütéssel, kü- 
lönbejárattal, a Belváros központjában, 
irodának kiadó. Érdeklődők cimüket 
Iroda jeligére adják le a timisoarai 
kiadóban. (2681) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Elz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, bédlő- és sza- 

Adás-vétel 

rekámiléket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 

vétetik. Cim a timisoarai kiadóhivatal- (Fiseher Eliz-palota). Telefon: 19-75. ban (2710) (4200) 

Varrógépek, irodabereniezesek, irógé- 
I 

Allást keres 

Ke eeny, gyakorlott akvizitőr, ko- 
moly munkaerő, az ország bármely vá- 

rosában utazói állást keres. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (2664) 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk komamált szobát, 
ebédlőt és teljes iakberandozést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2 az udvarban. 

48197) 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

Arad, Strada Eminescu 8. szám alá ké- 

apróhirdetések dija előre fizetendő 
rülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESEÉS rovatban szavanká 

Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 
bbi szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban" 

ut egy leu, 
minden további 

róhirdet 

HAZAK FELADAS 
FöLDEK VarELE szöLök cCsEpaer 

MALMOP 
TELKER 

minden árfokozatban 
HATSOHEK ÜGYNöÖKSÉG 
Aradeul caro 17 volt 4 

n 16-95 

az 

Villany- és rádiószerelési an 5agok, 
hangszóró, akumulator eladó. Timisoara 
III. Bulevardul Carol 5. Tephy Azdrei. 

(8711) 
Megvételre keresem Berzeviczy: italia 
és Vasari Eletrajgyüjteményét. Azonki- 
vül egyéb Olaszországra vonatkozó föld- 
rajzi, müvészeti vagy utikönyveket. Ci- 
met Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 
8, vagy a timisoarai kiadóba kérek. 

(4298) 

legkisebb apróhirdetés 

szó egy leu. Vasiag betüv 

nő. 

olicoia trafik (v. Galgóczy), Str. 
ada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

ha. Timisoara IV., Str. Fröbl 26. szám 

áz ix2 és 1x1 konyha, éléskamra, szép 

tiz lei. Vastag betüvel 
üvel legkisebb apro- 

éseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
k, Pta Küttl. É Pribac Mária trafik 

Bratianu 15/a Tel: 45-13 

Eladó modern gyermekkocsi, gyermek- 
ágy, agyteritők, függönyök, iróasztal, 
pénzszekrény, fürészporkaályha, vaskály- 

II. em. zö. (2704) 

lany vasaló 220 voltos és egy hintaló 
vételre kerestetik. Timisoara III. 
General Mcsoiu 7. szám, emelet. 

(2703) 

szobákkal, nagy virágos- és gyümölcsös- 
kerttel, kis és nagy gazdasági udvarral, 
egy perere a villamostól, utca kövezve és 
járdával, elköltözés miatt olcsón eladó. 
Timisoara V., Str. Horia 29. (2701) 

Zongora, kitünő kereszthuros, bécsi 
gyártmányu, kifogástalan, rövid, eladó. 
Timisoara III., Timotsi Cipariu 1. szám, 
II. em. 11. (Református-épület) (2692) 

Kombinált szobát jó állapotban, megvé- 
telre keresek. Cimeket a timisoarai ki 
adóba „Modern' jeligére kérek. (26923) 

Varroda részére egy állótükör és egy pe- 
saniki női bunda eladó, Cim: Arad, Sér. 
Cuza Voda 46. (4309) 
Diszes fürészporkályha, 10 kilós mérleg, 
összecsukható ágy és asztal eladó. Arad, 

Strada Dorobantilor 6. (4308)- 

Palisander ebédlő, ebédlőtükör, hentes- 
berendezés, összekötőszőnyegek, gobelin 
kép eladó, Arad, Str. Cuza Voda 5. szam. 

(4307) 

Jómenetelü füszerüzlet a főtéren, kon- 
centrálás végett 60.000 leiért teljes be- 
rendezéssel, sürgősen eladó. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4302) 

Mecdern mély gyermekkocsi eladó. Cim: 
Str. D. Dracsineanu g Co., Piata Avram 
Iancu 4. Arad. (4303) 

Fehér hócsizma, kifogástalan állapotban 
3 4 éves gyermek részere eladó. Arad, 
Sir. Numa Pompiliu 47. (4301) 

Jókarban levő mély gyermekkocsit meg- 
vételre keresek. Cimeket Rudol Mosse 

rek. (4304) 
Eladó: diófatrümő könyvszekrénnyel, 
iróasztalok, gyermekvaságy, sodronyos 
összecsukható vaságy, ebédlőbutor, fo- 
nott butor. Arad, Strada Episcopiei 9. sz. 
Ap. 2. (4306) 

Eladó vörös futószőönyeg (gyökérsző- 
nyeg) Arad. Str. Episcopiei 9. szám. 

Ap. 2. (4305) 
Onálló férfi, nagymunkás, állást Keles. 

Cim: Aradul Nou. Calea Banatului 21. 
(4280) 

Tfisztességes fiatal varróleány hnazhoz 
ajánikozik varrni és vállal otthonra is 
mindennemü varrást. Cim: Timiscara 
Domnita Balasa 18. (z698) 

Háztartásban jártas fiatal, keresztény 
urinő, háztartás vezetését vagy gyermek 
gondozását vállalná uri családnál, ma- 
gányos urnál, vagy urnőnél. Clmeket Ru 
dolt Mosse Arad Str. Eminescu 8. szám 

á kér. (4315) 

Egy modern 21 lámpás hálózati ra lió 
eladó. Arad, Calea Saguna 242 (4270) 

Keresek 8-10-14 holdas prima szölöt, 
hozzá illő lakóházzal. Arad, Str. Cuza 
Voda 42. 128) 
gy használt tisztiuniformis és ke da 
rab vadonatuj görényszőrme eiadóo, Cim- 
Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 2 sz. 

Tóálapotban levő ferfi és női kocsibunda 
ladó, Timiscara II. Str. Petre Tezle 1. 
I. emelet, 6. (6801) alá kér. 

Vidékre ajánlkozik jól főző mindenes 
szobaleány, a szevrirozásban per- 
Kereszturi nona, Freidorful Nou. 

uútca 26. szám (270 

í 

el 

Petroleumkályha. jó állapotban, hor 
haté, megvételre kerestetik, Engel : 
Timiscara I, Piata Libertatii 4. Telefor 

30. sz. (6738) 

Hármas szekrény vagy kombinált szek- 
réóny és négy darab párnázott szék meg- 
vetelre kerestetik. Cimeket „Szép butor" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(6666) 

Vaskályha fa- és kokszfütésre, ugyanott 
egy pár szürke óriásnyul eladó. Timisoa- 
ra IV., Str. Vlahuta 9. (2706) 

Doxa modern arany férfikaróra eladó. 
Timisoara, telefon 414-82. (2711) 

Faiskolai termék, bizalmi cikk! Scharf 
Gyula dr. faiskolája Raut, jud. Timis- 
Torontal, a legjobb referenciákkal ren- 
delkezik, kivánságra árjegyzéket küld, 
helyszinre és házhoz szállit.t (2712) 

Kisebb szódagyár, teljes berendezéssel 
eladó. Theer József Clonodi (270a 

Nádszékeket befon és Kosaora el 
csón vállal egy vak. Timisoara II Str. 
Delavranca 28. (6520) 

Szabónő, mesterkönyvvel, keres kombi- 
nációt, vagy társulást. Timisoara I., Str. 
Iustinianu 8. i (2675) 

Vidéki uricsalád elvállal gondozasra 6 
éven aluli gyermeket 2000-2500 leli. 
Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. Emineseit 
8. szám. (6820) 

A párisi grafológusnő megmond önnek 
mindent, ami Önt érdekli. Timisoara II. 
Str. I. Klein 29. (2531) 

gazolvány- lénykepek 

Különfél 

a 0 suDOBA 
a leggyorsabban készül ek 

Timisoara ). Piata Libertati 4. 
II 

1egiobe 
eheteklelés 

javitott, cserét is csinálok. 1831-beli t 
pus. Merkovics Géza, Timi oara IV. 
Fröbl 46. (2705 

Zongora, Erste Productiv Genossen- 
schaft. fekete. kereszthuros, páncéltő 
kés kifogástalan állapotban eladó. Ti- 
misoara II, Str. Dorobantilor 57. szám. 

Eiadó Hanomag W. D. traktor, general 

emleesna 

körtorgógepe n, fimiscara. 

a 


